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Проаналізовано особливості міфологічного світосприйняття тра-
диційної народної ляльки, що виражаються в знаково-символьних зо-
браженнях і можуть траплятися в зображеннях лялькових форм. 
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Проанализированы особенности мифологического мировосприя-
тия традиционной народной куклы, которые отображены в знаково-
символических изображениях и могут встречаться в кукольных фор-
мах.
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In this article the attention has been band on sources and mythological 
traditional dolls, based on history to the present day. The article discusses 
the features and mythological worldview of traditional folk dolls are 
expressed in semantic-symbolic images that can occur in images of doll 
forms created by Ukrainian dollmakers. 
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На основі дослідження феномену ляльки в  історико-антрополо-
гічному вимірі можна констатувати, що використання ляльки в  ри-
туалі тісно пов’язане з її загальнокультурними конотаціями, відобра-
женнями в  міфології та віруваннях. Виготовлення традиційних ау-
тентичних народних ляльок, які ще називають сільськими, поясню-
ється міфологічними уявленнями й віруваннями та супроводжується 
тлумачними текстами, внаслідок чого лялька стає об’єктом, який 
містить інформаційне наповнення із чіткими тлумаченнями. 

Суперечність між необхідністю взаємодії людини з  природним 
та культурним оточенням, потребами створення матеріально-пред-
метного й ідеального образів світу та міфологічними уявленнями й 
віруваннями українців у  традиційній культурі потребує дослідження 
особливостей міфологічного світосприйняття традиційної ляльки 
в українській культурі.

Мета статті  — виявити особливості міфологічного світосприй-
няття української традиційної ляльки в українській культурі.

Серед українських дослідників найповніше означена тема висвіт-
лена в монографії О. Найден “Українська народна лялька” [10], а та-
кож у  статтях науковців подібної тематики: В. Дмитрієва, М.  Гри-
нюка, К. Рахно. Найпомітнішими системними дослідженнями, в яких 
розглядається міфологічне поле української народної іграшки, є та-
кож праці вітчизняних науковців Л. Орел [15], Л. Герус [3], та М. Гру-
шевського [5]. У  працях російських дослідників М. Мішиної [13] та 
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А.  Романової [16], О. Ситник [17] також ґрунтовно аналізувалося це 
питання. Досліджуючи особливості міфологічного світосприйняття 
традиційної ляльки, доречно звернутися до праць іноземних учених: 
етнолога Ф. Боаста, психологів Ф. Бартлета й Леві-Брюля.

Аналізуючи сучасну традиційну народну ляльку можна зрозуміти, 
як розвивається давня традиція на певному історичному етапі, якими 
є особливості міфологічного світосприйняття традиційної ляльки 
в  українській культурі. Зв’язок традиційних народних міфологічних 
вірувань із сучасним життям достатньо очевидний, тому саме «зна-
ння та правильна інтерпретація традицій власного народу стають на-
дійним шляхом до розуміння соціальної, політичної та інших форм 
поведінки народу як соціуму» [4].

Осередки майстрів народної творчості, в  яких духовне й побутове 
життя зазнає впливу традиційних уявлень, вірувань і забобонів, нині 
стають місцем виникнення й існування сучасних міфів. Збереження 
лялькарського ремесла (виготовлення традиційних народних ляльок) 
сприяє ліпшому розумінню особливостей міфологізації традиційної 
народної ляльки.

Міф є активною соціальною силою, що впливає на розвиток сучас-
ного мистецтва, це ідеальний взірець традиційних моральних ціннос-
тей” [1]. Т. Борисова дійшла висновків щодо сучасного уявлення про 
міф і  зазначає: «Міфи  — це намагання людей збагнути своє буття за 
допомогою емоційних і логічних асоціацій» [1]. 

Міфологічне світобачення пов’язане з  домінуючою роллю тради-
ції, яка впродовж тисячоліть відігравала істотну роль у  повсякден-
ному житті окремої людини й суспільства загалом. «Корені традицій-
ності сягають прадавніх часів, коли тривав пошук людиною шляхів 
духовної єдності з природою, а сама природа та її стихії ототожнюва-
лися із надлюдською магічною силою, здатною або допомогти людині 
й уберегти її в  повсякденній боротьбі за виживання, або завадити 
їй» [4].

Водночас Т. Борисова зазначає, що “oсобливості міфологічного 
світосприйняття впливають на всі почуття й емоції митців, це осо-
бливий тип мислення (або образне вираження емоцій)” [1]. 

Отже, традиційна народна лялька  — це є не що інше, як мис-
тецька форма, що демонструє емоцію її творця (автора). Однією з  го-
ловних властивостей міфологічного світосприйняття ляльки  — осо-
бливий тип мислення того, хто конструює ляльку, та його емоційне 
сприйняття світу. Отже, особливість міфологічного світосприйняття 
пов’язана із зображенням духа, який відображає емоції її творця. 

Міфологічне значення традиційної народної ляльки полягає 
в  знаково-символьних зображеннях, які можуть траплятися в  ляль-
кових формах, створених майстрами. Основним джерелом міфу стає 
інтуїтивне розуміння культурного середовища, що набуло відобра-
ження в традиційній ляльці. 
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Для таких процесів найзручнішою є зменшена модель людини  — 
лялька (в означеному дослідженні — народна традиційна лялька).

Отже, міфологічний світогляд — це односторонній погляд на світ, 
але це не є недоліком у  сфері лялькарського ремесла, адже cам міф 
був своєрідним захисником традиції. Саме тому сучасна традиційна 
народна лялька, будучи усталеним зразком, водночас активно ви-
дозмінюється і  набуває нових форм, які потребують від майстра не 
лише нових трактувань та нової символіки, а  й використання нових 
сучасних матеріалів. Хоча основні міфи, які склалися історично, за-
лишаються, а  до них додалися нові, виникнення яких зумовили су-
часні реалії життя, (наприклад, лялька на успішне ведення бізнесу — 
охоронниця для підприємців), проте такі видозміни є радше винят-
ком, адже із самого початку міфологія завжди виконувала функції 
виховання та збереження традиції духовного досвіду людства. 

Отже, народна лялька  — це засіб символічного моделювання на-
вколишнього світу й людини в ньому, який виконує функцію соціалі-
зації. Міфологічний світогляд є основою національної культури. За-
вдяки народним ремеслам, зокрема мистецтву виготовлення народної 
традиційної ляльки, формується основа національної ідентичності 
сучасників.

Традиція конструювати ляльки, які в  народів світу називаються 
народними, виникла водночас у різних куточках планети. Таке явище 
називається колективним підсвідомим, яке зумовлює подібність ля-
льок у різних народів світу (української народна ляльки й російська, 
ляльки-пам’ятки є в  американських, африканських похованнях та 
похованнях народів Кавказу). Проте українська народна лялька по-
мітно відрізняється серед інших ляльок своєю простотою, що зумов-
лено ментальними особливостями українського народу.

Українська традиційна вузлова лялька (сільська лялька) виготов-
ляється різними способами: намотування, зв’язування, закручення. 
Вузол (замкнуте магічне коло) в  українській міфології символізує 
безперервність, долю й відповідно наділяється захисними функціями 
оберега. 

У праці українського мистецтвознавця О. Найден “Українська на-
родна іграшка: семантика пластичних форм” автор указує на те, що 
традиційна народна іграшка містить у  собі більше інформації, ніж 
комп’ютерна пам’ять, що пов’язано із психоментальною особливістю, 
зокрема з тим, що “майстер — носій і зберігач етнокультурної і плас-
тичної інтуїції, тобто субстанційних форм, трансперсональних домі-
нантностей, спонуканих до життя родовою давниною, її космологіч-
ним обрядовими дійствами” [11]. 

Немало архаїчних міфологічних аспектів ляльки можна зрозу-
міти, зважаючи на існування ляльки в грі. Саме в грі лялька-іграшка 
зберігає ознаки архаїки, тобто ті елементи, яких в обряді вже не має, 
що в  деяких випадках створює передумови для виникнення нових 
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ритуалізованих практик на основі ігрових прототипів. Російська до-
слідниця М. Мішина [13] у  своєму дисертаційному дослідженні вио-
кремила три основні аспекти розгляду ляльки як феномену культури: 
міфологічний, обрядовий та ігровий.

Міфологічний аспект ляльки  — це результат вірування людини 
в  міфічне, якe відобразилося в  ляльковій формі (ляльці). Міфологіч-
ний аспект зумовлює виникнення обрядового.

Обрядовий аспект ляльки  — використання ляльок в  обрядових 
дійствах та магічних ритуалах.

Ігровий аспект ляльки є невід’ємною ланкою життя людини, 
оскільки має сприяти вихованню та поступовому введенню (або озна-
йомленню) дитини зі світом дорослих, що завершуються обрядовими 
розвагами. Усі ці аспекти доволі тісно взаємодіють між собою, ніби 
аргументуючи право на існування кожного з  них. Проте слід зазна-
чити, що ігровий аспект можна розглядати як повне протиставлення 
міфологічному й обрядовому, як протиставлення дитячого та дорос-
лого світів. 

«У дитинстві дитина освоює соціальний тип життєдіяльності, зна-
йомиться з духовною культурою свого народу через казки, фольклор, 
вірячи при цьому в  чудеса. Потім грає в  ігри, в  яких предмети ціл-
ком матеріальні перетворюються на уявні (палиця — кінь, лялька — 
жива т. ін.), прекрасно розуміючи, що палиця залишається палицею, 
а лялька — іграшкою» [17].

Зважаючи на подібність ляльки до людини, саме народна тради-
ційна лялька має численні міфологічні тлумачення, що зацікавлює 
дослідників. Для українських ляльок характерним є відсутність по-
значення основних рис обличчя ляльки. Така форма зображення 
ляльки зумовлювалася магічними елементами, які вбачали в ляльці: 
через обличчя в  ляльку вселяється душа, а  це може зашкодити жи-
вим. 

«Український народ вірив, що в  мотанці перебуває дух предків 
і вона могла передавати досвід із покоління в покоління» [7]. 

Cили природи уподібнювалися людям, набували певних люд-
ських рис і  в такому вигляді відображалися в  різних видах народної 
творчості, зокрема в  мистецтві створення іграшок. «Таким чином 
з’явилися поняття богів, янголів, демонів, чортів, водяників, мавок, 
русалок тощо. Люди відкрили невидимий світ, пов’язаний зі світом 
видимим» [2].

Подібність міфічного, наприклад, спостерігається в  японській 
традиційній ляльці. Найчастіше в  японських сім’ях виготовляють 
ляльку «хаки». «На хрест одягають убрання дитини, таким чином 
ніби обманюючи злі сили, щоб вони не нашкодили дитині, то їм да-
ють ляльку-копію дитини в дитячому справжньому одязі» [9]. 

Українська народна лялька має безліч сакральних значень, 
які сформовані ще в  трипільську добу. Тому багато вітчизняних 
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дослідників (А. Найден, Л. Тимошенко) вважають, що основи автен-
тичної традиційної ляльки — у трипільській культурі. 

Подібні міфологічні вірування наявні в російській ляльковій куль-
турі, про що пишуть такі російські науковці: М. Мішина, Г. Дайн, 
М. Дайн, А. Романова [4; 11; 14]. 

У російській ляльковій культурі також існує міф про оберегову 
функцію та захист ляльки-саморобки від злих сил та “недоброго 
ока” [8]. 

Отже, якщо зосередитися на спільних ознаках, можна виокремити 
такі  — ляльки не мали обличчя через страх вселення духів або з  ме-
тою охорони від злих сил. Поява ляльки пов’язана із зображенням 
духа, який відбиває емоції її творця; функція ляльки — матеріаліза-
ція емоційно-душевного світу людини.

У традиційній ляльці вбачається образ людини або ж міфічний об-
раз. Під час конструювання такої ляльки технологія накручування 
смужок обрана невипадково. Процес змотування ляльки нагадує спі-
ралеподібний рух Усесвіту, неначе розкручуються «енергетичні ви-
хори», як зазначає З. Зиміна в праці «Текстильні обрядові ляльки».

Відсутність обличчя або ж наявність хреста також засвідчують 
давність ляльки. Проте факт намотування хреста не є поширеним 
явищем. Саме такі ляльки описує Марко Грушевський, перший зби-
рач традиційної автентичної ляльки.

«Позначені риси обличчя нав’язують певний образ, розвіюють 
туман таємниці, непізнаного, заганяють у  рамки і  таким чином де-
сакралізують ляльку, тобто перетворюють її на буденну іграшку. 
З  хрестоподібним обличчям можна нафантазувати будь-який образ 
відповідно до свого внутрішнього світу»,  — зазначає в  дисертацій-
ному дослідженні А. Мішина [13].

Готовий образ, створений лялькарем, який має на меті виготов-
лення одноразово сувенірної продукції у  вигляді традиційної народ-
ної ляльки, може не відповідати енергетиці людини, внаслідок чого 
людина може не сприйняти ляльку як відображення свого внутріш-
нього світу, і  вона не стане оберегом, а  сприйматиметься як неза-
лежна істота. 

Щодо обличчя традиційної народної ляльки та символіки, яка 
розкривається в  наявності (мальованих чи вишитих) або відсутності 
рис, то сучасні українці надають переваги лялькам з намальованими 
рисами або ж із повною відсутністю будь-яких знаково-символьних 
зображень на обличчі ляльки. Хоча, як зазначають самі майстрині, 
з  якими автор статті мав можливість спілкуватися під час виставок 
«Українська народна іграшка», «Модна лялька», для подарунка най-
частіше обирають ляльку з  хрестом на обличчі, який викликає ба-
жання дізнатися більше інформації про народну ляльку.

Існує думка, що лялька з  хрестом на обличчі виготовлялася для 
спеціальних обрядів погребіння. І  тут слід звернутися до аналізу 
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основ «первісного мислення, яке суттєво відрізняється від мислення 
сучасного» [10].

Головною ознакою первісного мислення є анімізм  — одухотво-
рення неживого. Людська практика пов’язана з  поділом світу на 
матеріально-предметний та ідеальний. Із цього починається людська 
культура і  так створюється образ світу, без якого життя людини не-
можливе.

«Таким чином, у  традиційному суспільстві функціонує, а  в сучас-
ному суспільстві в дитинстві формується символічний спосіб освоєння 
світу, є формою і  основою абстрактного мислення. Адже процес оду-
хотворення неживого є одним з можливих способів гуманізації сучас-
ного суспільства, в  якому так сильна зворотна тенденція  — позбав-
лення душі одухотвореного, фетишизації речей, де людина теж стає 
бездушною річчю. Сучасній людині було б добре пригадати дитинство 
або звернутися за досвідом до традиційних культур» [17].

Фундаментальну роль відіграють символи-образи, міфи, а  не по-
няття. Народну традиційну ляльку слід також розглядати в  пев-
ному історичному контексті, оскільки «реконструйована традиційна 
лялька вже не містить інформації про світобудову, створюється в  ін-
ших умовах, в іншому культурному просторі й носіями іншого мента-
літету, нині вона маркує втрату першого сенсу й спонукає до необхід-
ності вивчення традицій» [14].

У процесах конструювання традиційної народної ляльки 
можна спостерігати прояви архаїчних способів роботи над ляль-
кою: зав’язування, кручення, скачування, складання, згортання, 
перев’язування тканини і нитки. Найдавніші зразки традиційних ля-
льок виготовлялися без застосування ножиць і голки.

«Найдавніша і  найчастіше повторювана конструкція традиційної 
ляльки — стовбурки. Перетягували ниткою по лінії голови і живота, 
створюючи схему (або модель) тричастинного і  триєдиного світу: 
небесного, земного і  підземного, де голова уособлює небо, живіт  — 
земний світ або саме життя, а  нижня частина тулуба  — світ підзем-
ний” [12]. 

Дослідження міфологічного значення ляльки лише за формами 
буде неповним. Обов’язково слід аналізувати й змістовне наповнення, 
зокрема психологічний аспект, без якого дослідження ляльки також 
неможливе. 

Елементи індивідуальної творчості та декоративності, які спосте-
рігаються в моделях традиційних народних ляльок, містять певну ін-
формацію, але таку, яка є зрозумілою не всім, зрозуміла лише тим, 
хто прагне збагнути сакральне значення ляльки.

Традиційні ляльки виконували певні функції. Наприклад, ляльки, 
які заспокоювали, виготовляли із жованим хлібом у голові і викорис-
товували для смоктання замість сосок, для заспокоювання. Туди ж 
додавали мак — як оберіг від духів і водночас як снодійне. 
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Міфологічне наповнення змісту ляльки можна також вбачати 
у  двох різнополюсних площинах: з  одногу боку, зважаючи на вну-
трішній світ того, хто її майструє, з  іншого  — на суспільний вплив 
(обрядове, міфологічне та ігрове). Відтак виникає запитання: на 
скільки сучасний майстер готовий піддаватися давнім міфологічним 
впливам або ж використовувати їх під час роботи. Адже виготовлення 
народної ляльки зумовлене особливим міфологічним мисленням лю-
дини — стародавньою основою свідомості людини.

Зрозуміти міфологічний аспект ляльки можна лише осягнувши 
як внутрішній світ майстра, так і  світ, у  якому він живе та творить. 
У такому разі доречно ввести ще й третій світ — світ, де тісно взаємо-
діють внутрішні “я”. Таким чином, як зазначає О. Найден, “еволю-
ція іграшки здійснювалася шляхом поєднання колективно-родового 
формопластиного досвіду з індивідуально-творчим поводженням май-
стрів з матеріалом і формою” [11]. Один з основних міфів про україн-
ську традиційну ляльку, що залишився в народній пам’яті й частково 
в  сучасних віруваннях, такий: традиційна народна лялька виконує 
захисну функцію.

Отже, міфологічний аспект ляльки  — це результат вірування лю-
дини в  міфічне, якe відобразилося в  народній традиційній ляльці 
(ляльковій формі). Однією з головних властивостей міфологічного сві-
тосприйняття ляльки є особливий тип мислення того, хто конструює 
ляльку, та його емоційне світобачення світу. 

Нині саме в  грі лялька-іграшка найповніше зберігає ознаки ар-
хаїки. Особливостями міфологічного світосприйняття традиційної 
народної ляльки є знаково-символьні зображення лялькових форм, 
створених майстрами, і полягають у тому, що:

— народна лялька є маркером матеріальної форми людини, яка 
ще не народилася й виконує функцію зв’язку матері та дитини;

— народна лялька — засіб символічного моделювання навколиш-
нього світу і людини, таким чином вона сприяє соціалізації;

— виникнення ляльки пов’язане із зображенням духа, який відо-
бражає емоції її творця;

— функція народної ляльки — матеріалізація емоційно-душевного 
світу людини.

У результаті дослідження серед особливостей міфологічного сві-
тосприйняття традиційної ляльки в  українській культурі виявлено 
суперечність між традиційним міфологічним сприйняттям ляльки 
та сучасною знівельованістю її первинних функцій, оскільки сучасна 
народна лялька створюється в  іншому культурному просторі. Щоб 
уникнути цих суперечностей, народна лялька повинна спонукати до 
вивчення та збереження традицій — така її головна роль у сучасному 
суспільстві й важливим є дослідження знаково-образної символіки 
ляльки.
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Перспективами подальшого дослідження може бути вивчення зна-
ково-образних символів традиційної народної ляльки, що надасть 
змоги краще зрозуміти глибинний зміст її міфологічних особливостей.
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